Zu Abschnitt 3.4.2: Statistische Tests auf Gruppenebene

Statistische Tests fiir Mittelwerte: Realnormvergleiche

Beispiel 2: Ist die Klasse 7d besser als der Bundesdurchschnitt?
Wihrend also der Bundesdurchschnitt im PISA-Fahigkeitsbereich ,,Problemlésen® bei

X =513 liegt (6, =95), hat die Klasse 7d des Heinrich-Heine-Gymnasiums nun einen
Wert von x =520 erreicht. Nun stellt sich die Frage: Kann diese Klasse signifikant besser

Probleme 13sen als der Bundesdurchschnitt?

Diese Frage ldsst sich mit einem ,,Ein-Gruppen-¢-Test beantworten (s. Eid et al., 2013; Ab-
schn. 10.1). Der Unterschied zum Ein-Gruppen-z-Test ist, dass dort die Populationsstan-
dardabweichung bekannt sein muss, wihrend diese beim Ein-Gruppen-¢-Test aus den Daten
geschitzt werden kann. In unserem Beispiel ist die Klasse 7d die Stichprobe; die geschitzte

Populationsstandardabweichung betrigt hier 6, =95, demnach betrigt die geschitzte Po-

pulationsvarianz &% =9025. Auch hier benétigen wir keine Originaldaten; der Test kann

sehr leicht ,,von Hand“ mit Hilfe der entsprechenden Formel berechnet werden. Der Wert der

Priifgrofie berechnet sich wie folgt:

Dabei sind

e X der Mittelwert, der gegen einen Realwert (hier: den PISA-Bundesdurchschnitt) getestet
werden soll (in unserem Beispiel X = 520),

e pist nun der empirische Realwert, d.h. der PISA-Bundesdurchschnitt (u = 513) und

® Gy dieaus der Stichprobe geschitzte Standardabweichung der Stichprobenkennwerte-
verteilung von Mittelwerten aus Stichproben der Grofie n

Den Wert fiir 6)? miussen wir zunachst noch ,von Hand“ ermitteln. Die Formel lautet:

-
I
|

Dabei sind
. 6§( die aus der Stichprobe geschitzte Populationsvarianz (hier: 6§( =9025),

e 1 =die Stichprobengrofie, d.h. die Anzahl Schiiler in der Klasse 7d. Sagen wir der Ein-
fachheit halber, diese sei n = 25.
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Damit berechnet sich Gy zu

5 /i_ f9025_19
X n 25

Damit berechnet sich der Wert der Priifgrofe T zu:

. XA_M _ 520-513 :1 ~0.368
Gy 19 19

Die Quantile unter der ¢-Verteilung hiangen von der Anzahl der Freiheitsgrade (df) ab. Diese

berechnen sich hier zu

df=n-1

Fiir unser Datenbeispiel mit n = 25 Schiilern benétigen wir eine t-Verteilung mit df = 24 Frei-
heitsgraden. Die Wahrscheinlichkeit fiir den ermittelten (oder jeden grof3eren) t-Wert betrégt
damit etwa p = 0,36. Auf dem 5%-Niveau ist die Abweichung vom Realwert demnach nicht
signifikant. Man kann also nicht sagen, dass die Klasse 7d im PISA-Test signifikant besser ist

als der Bundesdurchschnitt.
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